MUUSIKALOO AINEKAVA

Õppeaine eesmärgiks on laiendada õpilaste  silmaringi ja täiendada teadmisi muusika ja kunsti seostest ajastute kaupa.Tutvuda erinevate aegade ja erinevate maade heliloojatega ja nende loominguga.

                   I õ-a. ( III kl.) 

         Nooremas astmes on suurem rõhk eesti muusikale : rahvalaul, pillilood, tantsud. Teiste teemade puhul kasutada  võimalusel  eestimaiseid näiteid.Tundides vestelda aktuaalsetest kultuuri- ja muusikasündmustest.

         Sissejuhatav teema.Muusikaloo sisu: muusikaline heli, heli omadused. Muusika väljendusvahendid: meloodia, rütm, tempo, dünaamika, tämber, register, harmoonia, faktuur.

Eesti muusika: vanem ja uuem rahvalaul: liigid, teemad. 

Kuulamiseks: 

" Eesti rahvamuusika antoloogia", ansambel  "Collage ", " Kiigelaulu kuuik" .CD

Rahvapillid ja pillilood ( kuulamiseks samad CD)

Rahvatantsud - kuulamiseks LP "Leigarid "

Vokaalmuusika: inimhääle jagunemine, kooride  häälterühmad, kooride dirigendid, kuulsamad koorid,vokaalansamblid,näiteid nende repertuaaridest.

Eesti muusika ärkamisaeg: köstrikoolid, õpetajate seminaarid, esimesed laulukoorid ja orkestrid. Esimesed laulupeod . A.Kunileid ja  A. Thomson - teosed.  Ooper - eelkäija, tegelased - esitajad , millest koosneb. Jaguneb osadeks, jaguneb libreto järgi. Kuulamiseks   E.Kapp  lasteooper " Talve muinasjutt " (katkendid ). Operett - muusikali olemus, erinevused, muusika näiteid   Kalmani, Lehari operettidest, " Helisev muusika ", " Crease ".

Instrumentaal muusika: sümfoonia orkester partituuri järgi.   Puupuhkpillid: flööt, oboe, klarnet, fagott.   Vaskpuhkpillid: metsasarv, trompet, tromboon, tuuba.  Löökpillid: kindla helikõrgusega ja müra pillid.   Keelpillid: viiul, vioola, tsello, kontrabass.   Ansamblid, orkestrid. Klaver, orel, süntesaator. Kuulamise näited Viljandi Muusikakooli koostatud CD.   Slaididelt pillide eelkäijad - vanad instrumendid.

                    II õ-a. (IV kl.)
         Rahvaste tantsud: ajaloolised  -  tantsusüit,  2-osaline ( pavana, galjard), 4 -osaline ( allemand, kurant, saraband, dziig). Ballitantsud. Poola tantsud: polonees, masurka, krakovjak.  Menuett, valss, gavott, polka, tsardas, habaneera, boolero, tango.  Peotantsud.  Kuulamiseks  vanamuusika ans.    

" Hortus muusikus " , video katkendid tantsudest  Tsaikovski ja Glinka ooperitest.

Ballett : ajalugu, kuulamine : Tsaikovski ball.  " Pähklipureja", katkendid ball.  " Luikede järvest " ja  "Uinuvast kaunitarist ".

Programmiline muusika  -  mis see on?   Kuulamise näited : S.Prokofjev

 " Petja ja hunt ",  G, Saint - Saens  " Loomade karneval ",  E.Grieg  süit        " Peer Gynt ",  M.Mussorgski  " Pildid näituselt ",  A.Vivaldi  " Aastaajad ".

Helitööde ülesehitus.  Kuulamisülesannete metoodika omandamine.  ühe- ja kahejaoline ülesehitus,  kolmejaoline vorm.  Liht- ja liitvorm.  Variatsioonid, rondo.  Kuulamiseks : eelnevalt õpitud tantsud;  Tsaikovski  ts. "Laste album", Schumann " Noorte album " koos noodi jälgimisega.  

                       III õ.-a. (V kl.)

. 

           Ülevaade muusika arengust keskajast meie sajandini. Aluseks on erinevad stiilid ja erinevad heliloojad, kes on antud ajastutel enim mõjutanud muusika arengut, või kelle teosed on enim ajaproovile vastu pidanud.

           Keskaja muusika  -  Gregoriaani koraal  " Fox Clamantise " plaadid. T. Siitani kassetid.    Renessansi ajastu  -  mõisted, ilmalik- ja vaimulik muusika, esindajad, muusika areng.  Missa.  Pillide kasutamine (kuulamiseks T. Siitani kassetid ).   Barokk  - ajastu iseloomustus, võrdlused, muusika iseloomustus, tähtsamad zanrid  ( oratoorium, passioon,  kantaat, concerto grosso, kontsert).

A.Vivaldi  " Aastaajad ".  

          J.S.Bach  -  elulugu; HTK;  oreliteosed: Passacaglia ja fuuga,  orelitoccata; Brandenburgi kontserdid, katkendid passioonist, seaded koraalidest.     Bachi ja Händeli  võrdlus.   

           Klassitsism  -  üldiseloomustus; võrdlus teiste ajastutega,  uued zandrid.

J. Haydn  -  elulugu, sümfoonia mõiste, ülesehitus,  sonaat allegro vorm;  instrumentaal kontsert  -  trompeti kontsert Es-duur,  "Lahkumis-sümfoonia ",             

"Üllatus-sümfoonia ",  kvartetid - " Keisrikvartett ",kvintetid.

W.A.Mozart  -  imelaps; 40. sümfoonia g-moll,  serenaad  " Väike öömuusika "

Ülevaade ooperiloomingust :  oop.  "Figaro pulm ",  " Võluflööt ",  reekviem -  mõiste,  kuulamine.

L. van Beethoven  -  elulugu; loomingu võrdlus teiste  Viiniklassikutega.  Klaverisonaadid : " Appassionata ", " Kuupaiste ",  " Pateetiline ". 5 sümfoonia

" Saatuse ",ja 9. sümfoonia IV. osa.

         Romantism  -  põhijooned , võrdlus klassitsismiga.   F.Schubert  -  elulugu;  laululooming : " Forell ", "Ave Maria ", ballaad  " Metshaldjas ".  Laulutsüklid:

" Ilus möldrineiu " ja  " Talvine teekond ".  Klaverimuusika : valsid, ekspromtid, kammermuusika,  8. sümfoonia " Lõpetamata ",  kvintett  " Forellikvintett "

                    IV õ.- a. (VI kl.) 

F.Chopin  -  elulugu; väikevormid: etüüdid - c-moll, E-duur, prelüüdid -Des- duur, c-moll,  e-moll,  poloneesid -  A-duur, As-duur,  masurka - B-duur, valsid - cis-moll,  Des- duur, ballaadid. 

R.Schumann  -  elulugu;  klaverimuusika ts. " Karneval " , " Lastestseenid ".

F.Liszt -  "Mefistovalss ", nokturn  " Armuunelm " , etüüd  " Gnoomide ringmäng" 

        Rahvusromantism.     Norra muusika  -  E.Grieg  süit " Peer Gynt ",   klaverikontsert, klaveripalad  " Lüüriline süit ".     Soome muusika  -  Eesti hümn , J. Sibelius  sümfooniline poeem  " Finlandia ",  " Kurb valss ", süit  " Lemminkäinen " .   Rootsi muusika  -  H.Alfven - "  Rootsi polka ",  "Karjatüdruku tants ",  " Rootsi rapsoodia ". 

         Baltimaade muusika : Läti muusika  -  rahvamuusika, piirialade sarnasused.  Cimze seminaar, ühis lauluvara.     Leedu muusika  -  Sutartines  - kui kogu maailmas ainulaadne nähtus.  Mikalojus Ciurlionis.

         Vene muusika  -  M.Glinka orkestrilooming : sümf. fantaasia

" Kamarinskaja ",  avamängud  " Aragonia jota ", " Öö Madriidis ", ooperid :  "Ivan Sussanin "      ( katkendid ).     Vene muusika 19. saj. II poolel  " Võimas rühm "   A.Borodin oop. " Vürst Igor " polovetside tantsud,  sümf. nr. 2 " Vägilas-sümfoonia " I. osa.       M. Mussorgski  ts.  " Pildid näituselt " . N. Rimski - Korsakov  sümfooniline süit  " Seherezade ",  "Kimalase lend ",  mere kirjeldused ooperis  " Sadko ".    P. Tsaikovski  ts. " Aastaajad " , klaverikontsert nr. I 

V sümfoonia  I  osa, VI sümf.  II osa (eesti rhvl. " Kallis Mari " )  oop. "Jevgeni Oneginist " katkendid , ballettidest " Pähklipureja " ja " Luikedejärv" katkendid.     S.Prokofjev - ballett " Romeo ja Julia ", sümf.nr. 1  "Klassikaline"

D. Sostakovits  " Leningradi sümfoonia "  ( nr. 7),  filmimuusika.

                   V õ-a.  (VII kl.)

           Katrin Peetsalu  "Lühiülevaade muusikaloost VII klassile "

Eesti rahvusliku muusikakultuuri tekkimine 19. saj. keskel ja arenemine. Esimesed laulupeod : erimeelsused, repertuaar.

1)Eesti rahvusliku heliloomingu teerajajad : A. Kunileid,  A .Thompson, F. Säebelmann, K.A. Hermann.

2)Esimesed professionaalse  haridusega heliloojad : J. Kappel, M. Härma, K.Türnpu.  

3)I.sümfooniaorkestri loomine  -  A. Läte.

4)Esimesed kompositsiooni eriharidusega heliloojad :R.Tobias, A. Kapp -teosed.

5) Põhjamaine helikeel  -H. Eller.

6) Eesti suurim sümfonist  -  E.Tubin. 

7) Rahvuslik koorilaul  -  M. Saar, C. Kreek,  M. Lüdig, G. Ernesaks.

8) Rahvamuusika kasutamine  -  V. Tormis.

9) Uued muusikaväljendus vahendite kasutamine 1960.a. instrumentaal muusikas.  Neoklassitsism  -  E. Tambergi  "Concerto grosso " J. Rääts  " Kontsert kammerorkestrile ".  Kollaz  -  A. Pärt  "Kollaz BACH ".   Dodekafoonia  -  A. Pärt  "Nekroloog " .  A. Pärdi looming.

10) Uusi jooni XX saj.  II poolel sündinud heliloojate loomingus : L. Sumera, E.-S. Tüür

11)Ülevaade eesti ooperi arengust : E. Aav,  E. Kapp,  G. Ernesaks, E. Tamberg.

